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【財政學】隨堂測驗第十二回解答 

範圍: 第四部分 第三、四章 

楊明 老師提供 

甲、申論題部分 

一、【擬答】 

（一）指不同稅目，在同一稅源間之競爭與爭奪，因此各地方政府為了增加稅收，往往透過租稅優惠或減

稅方式來吸引外地廠商、或者外地居民前來投資或居住，藉此增加稅基，而達成增加稅收之目的。

而租稅競爭會造成地方政府稅收低於效率水準，而公共財的提供亦低於效率水準。 

（二）指某一地方之公共財支出由非該地區之人民所繳納，如：觀光稅、旅館稅等。因此租稅輸出造成地

方公共財之稅捐部分來源來自轄外，因此造成本地居民以較低之成本享受較多之公共財，因此造成

本地居民對於公共財需求增加，使得地方公共財無效率的大量購買，導致地方政府的實際支出大於

效率水準，道成地力公共文出無效率的擴張。 

（三）我國地方税法通則規範如下： 

1.避免租稅競爭： 

(1)有關地方稅法通則相關規定： 

①得開徵特別稅課。 

②得開徵臨時稅課。 

③得開徵附加稅課。 

④得調高徵收率。 

(2)依據上開規定，地方稅法通則，並未針對調降租稅部分給予規定，為避免各地區產生租稅競爭

之情形，均僅就現行稅率及徵收率，調高稅率。 

2.避免租稅輸出： 

(1)依據地法稅法通則，以下情形不得開徵： 

①轄區外之交易。 

②流通至轄區外之天然資源或礦產品等。 

③經營範圍跨越轄區之公用事業。 

④損及國家整體利益或其他地方公共利益之事項。 

(2)依據上開規定，地方財源應有地方居民自行承擔，為避免發生租稅輸出，對於轄區外或流通到

轄區外等情事均不得課徵。 
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二、【擬答】 

（一）社會失衡：社會出現扭曲性事件，使價格機能無法運作，因此市場無法達到最適數量，產生市場失

衡。 

（二）尖峰負荷訂價： 

1.市場特性：不同時間的市場需求存在差異、產品無法儲存、短期規模無法擴大。 

2.訂價方式：離峰以營運成本訂價。尖峰加收能量成本，以擴充未來之產能。 

（三）影子價格：用來衡量公共支出的邊際利益或邊際成本的價格。 

（四）財產稅歸宿的受益觀點由丁波提出，認為財產增加是由於政府政策所造成的，依受益原則課徵財產

稅。 

（五）內在穩定因子無須透過政策執行來操作。自動穩定財政政策可透過累進稅與失業救助來調整，分為

兩種情況： 

1.景氣過熱：調高累進稅率與減少失業救助，可以減緩通貨膨脹的問題。 

2.景氣惡化：降低累進稅率與增加失業救助，可以振興景氣。 

（六）某一地方之公共財支出，由非該地區人民所繳納租稅。例如：觀光稅、旅館稅。 

 

乙、選擇題部分 

題號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 D A A B D D D D C C 

【解析】 

1. 地方分權是由地方提供公共財，存在規模經濟者應由中央提供。 

2. 為有效率提供地區民眾所需之各類型服務與公共財，應採分權制度。 

3. 屬於地方區域者由地方執行會比較有效，故酒駕臨檢最恰當。 

4. 相同區域的人有相同偏好。 

5. 配合率為中央政府支出金額占地方支出金額的比例，
2

1
= 200%。 

6. 競租行為會造成效率損失。 

7. 地方政府可依據地方稅法通則開徵相關租稅財源。 

8. 此題選項 ABC 皆會降低原本稅負，並破壞自動穩定機能。 

9. 自動穩定機能係指無須透過政策變動，自動於景氣過熱時具有抑制景氣之功能，反之，景氣衰退

時，具有刺激景氣的功能。 

10. 自動穩定機能係指無須透過政策變動，自動於景氣過熱時具有抑制景氣之功能，反之，景氣衰退

時，具有刺激景氣的功能。 

 


